



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsnmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

奋斗百年路 启航新征程  
中国共产党人的精神谱系

## 上下同心，尽锐出战 ——脱贫攻坚精神述评

千年梦想，今朝梦圆。  
从2012年底拉开新时代脱贫攻坚序幕，到2020年底，中国如期完成新时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！  
2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上发表重要讲话指出，脱贫攻坚伟大斗争，锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神，号召全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神，团结一心，英勇奋斗，坚决战胜前进道路上的一切困难和风险，不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利。

### 上下同心、尽锐出战——全面建成小康社会，一个也不能少

以生命共赴使命——这是一场没有硝烟的战场，这是一场无比艰巨的硬仗，这是一场必须打赢的战斗！  
2016年2月26日，贵州省晴隆县脱贫攻坚千名干部包保帮扶誓师大会上，全县各级干部

高举右拳，庄严宣誓：“脱贫攻坚，我是党员，向我看齐！”  
此时，站在主席台上领誓的县委书记姜仕坤已经走到生命的极限。一个半月后，这位曾誓言“只要还有一个瞎子没有脱贫，我这个县委书记就不能休息”的共产党员，燃尽了生命之火，倒在了这片热土上。  
8年来，各级党组织和广大党员奋战在脱贫攻坚战场，只为一个庄严的承诺——“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众！”  
历史，见证了这场脱贫攻坚伟大斗争的重要时刻——  
2017年2月，江西省井冈山市正式宣布在全国率先脱贫摘帽，成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫摘帽的贫困县。  
“千里来寻故地，旧貌变新颜”——神山村，这座昔日井冈山最偏远的贫困村之一，如今变身网红打卡乡村旅游点。全村开起了16家农家乐，80%的村民参与乡村旅游，人均年收入从4年前的不足3000元到超过2万元，村集体经济收入由几乎为零增至50多万元。  
井冈山神山村，是新时代脱贫攻坚巨大成就的生动缩影。  
2018年3月，带着“不获全胜、决不收兵”的誓言，广西壮族自治区百色市委宣传部年轻干

部黄文秀来到乐业县新化镇百坭村，担任驻村第一书记。  
驻村两个月，她走完全村所有贫困户，在扶贫日记里绘制了详细的“民情地图”。驻村一年，她的行程里程约2.5万公里；短短一年多时间里，带领百坭村88户共418人脱贫。2019年6月，因遭遇山洪而殉职，30岁的黄文秀，以最美的青春芳华书写了“心中的长征”壮烈的时代篇章。  
2020年12月1日，在脱贫攻坚战即将取得胜利前夕，贵州省遵义市汇川区驻村干部余永流倒在了脱贫攻坚的战场上。“位卑未敢忘忧国……”他生前写给女儿的信，让亿万网民泪崩。  
为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。在这场脱贫攻坚战中，有1800多名同志献出了宝贵生命。  
遍布全国各地的300多万名第一书记、驻村干部以及广大乡村干部，不仅让贫困地区变了样，更播撒下自力更生、艰苦奋斗的火种。  
在河北阜平骆驼湾村，脱贫攻坚开始后，当地贫困群众从“揣着手”等，到“背着手”看，最后变为“甩开手”干。这变化的背后是扶贫干部用汗水换来的群众信任和跟党走的决心。

精准务实、开拓创新——聚焦“四大问题”决战制胜  
脱贫攻坚，贵在精准。  
云贵川交界处，有个“鸡鸣三省村”。村里的通户路路口处，竖着一块“感谢共产党”的石碑。这是村民申昭时立下的。  
4年前政府帮助这个村改造住房，2年前通户路又修到家门口。从此，申昭时残疾的妻子可以自己坐轮椅出入，他自己可以外出打工，结束了留在家中守候妻子、受苦受穷的日子。  
短短的通户路，让一个劳动力重新回归社会，也拯救了一个家庭。  
精准扶贫如何做到不落一人？  
这是史无前例的精准到人，明确“帮扶谁”——8年时间，近2000万人次进村入户，开展贫困人口动态管理和信息采集工作。  
这是举世罕见的精准组织，明确“谁来帮”——25万多个驻村工作队，300多万名县级以上单位派出驻村干部，做到户户有责任、村村有帮扶队。  
这是实事求是的精准施策，明确“怎么帮”——根据不同致贫原因实施“六个精准”“五个一

批”，因地制宜、因人施策。  
这是审慎科学的精准评估，明确“如何退”——明确“时间表”，引入第三方，聚焦内生力和发展力，创新构建最严格考核评估体系，确保脱贫成果经得起历史检验。  
就这样，通过聚焦脱贫攻坚“四大问题”——“帮扶谁”“谁来帮”“怎么帮”“如何退”，将国家扶贫资源精准“滴灌”到每家每户。  
脱贫攻坚工作艰苦卓绝，收官之年又遭遇疫情影响。为了让最后的“锅底人群”与全国人民一道迈入小康，全体扶贫干部顶着世所罕见疫情冲击的巨大压力尽锐出战，将汗水洒遍每一条沟沟坎坎……一系列战贫新举措应运而生：  
疫情发生后，全国多个电商平台开设专区促进湖北地区农副产品产销对接，全国人民帮扶湖北热情高涨；  
县长直播“带货”、农民变“网红”、电商平台打通数字供应链……贫困地区农产品销量不断攀升，扶贫产业火热复生；  
发往全国各地的“务工包机”“务工专列”“务工包车”，给困难群众送去温暖；  
……  
(下转2版)

### 2021「新时代乡村阅读盛典」在成都举行

新华社成都10月15日电(记者 袁秋岳 谢佼)“金秋十月，书香十里。”15日下午，在成都市新津区的中国天府农业博览园，伴随着激昂的朗诵与欢快的歌舞，在刚刚收割完稻谷的土地旁，2021“新时代乡村阅读盛典”拉开序幕。  
此次活动由中央宣传部、农业农村部、国家乡村振兴局共同主办，是2021“新时代乡村阅读季”的收官之作。据介绍，此次阅读季围绕庆祝党的百年华诞，组织了推荐百种适农图书、开展百天打卡阅读、捐赠百万惠民读物等一系列群众喜闻乐见的阅读活动，丰富了农村文化服务供给，为巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴贡献了力量。  
作为2021“新时代乡村阅读季”的重磅活动，“发现乡村阅读榜样”活动和2021“农民喜爱的百种图书”推选结果于15日揭晓。经过层层评选，推选出20种政经类图书、10种科技类图书、20种医卫生活类图书、20种文化类图书、30种少儿类图书等100种图书，入选2021“农民喜爱的百种图书”。此外，18人获评“乡村阅读榜样”。农民作家马慧娟在现场分享自己因读书和写作发生的巨变。近年来，她在家乡宁夏黄土地上利用村里的农家书屋创办读书会，帮助农民读书识字，希望为他们的人生增添更多可能性，让农民可以精神脱贫。  
另一位分享人刘作全是辽宁省阜新蒙古族自治县八家子镇八家子村的农家书屋管理员，年近70岁的他致力于在乡村推广阅读20年，书屋里的书从最初的1000册，慢慢攒到现在的12000册，帮助老人丰富精神世界、帮助孩子走出村庄。  
“让庄稼人读书不容易，到哪儿去我都绞尽脑汁想那个屯有什么人需要什么书，我就带着书去。”刘作全深切感受到阅读给乡村带来的变化，给农民带来的益处。在他的农家书屋里，收藏着200多封村民留下的感谢信。  
农家书屋科技助农成效显著。在阅读盛典现场，葡萄种植户代表钱国军介绍了自己通过在农家书屋阅读葡萄种植专家杨治元所著书籍深受启发，改良种植技术，今年自家阳光玫瑰葡萄园大获丰收。  
据主办方介绍，农家书屋工程是党中央、国务院实施的公共文化“五大惠民工程”之一。截至2020年底，全国共建设农家书屋58.7万多家，覆盖了全国有基本条件的行政村，累计配送图书超过12亿册，进行数字化建设的农家书屋达到16.7万家，在保障农民基本文化权益、巩固农村思想文化阵地、助力乡村振兴上发挥了重要作用。



### 城市秋色美如画

近年来，位于淮河之滨的老工业城市安徽省蚌埠市大力实施河湖长制、林长制，完善城市水涵养建设，推动林业发展，打造宜居、宜业、宜游的城市生态环境，生态文明建设取得明显成效，市民获得感、幸福感不断提升。图为10月17日，蚌埠市张公山公园美景如画。 方好摄

## “当代愚公”，敢把荒漠变绿洲 ——记“中国好人”、第八届全国道德模范候选人郭万刚

本报记者 胡桂芳

### 人物名片

郭万刚，男，汉族，1952年1月出生于古浪县土门镇太子村，现任甘肃省武威市古浪县土门镇八步沙集体林场党支部书记、场长。38年来，他战风沙，斗严寒，用汗水和心血谱写了一曲让沙漠披绿生金的时代壮歌，对改善西部地区生态环境作出重要贡献，被誉为“当代愚公”。先后获得“中国好人”、全国劳动模范、“时代楷模”、全国优秀护林员等荣誉称号，是武威市首届绿化奖章获得者；今年7月，入选第八届全国道德模范候选人。

郭万刚身材瘦削，肤色黧黑。采访中，他语调平和地向记者讲述造林治沙的那些经历，仿佛从未遭遇过任何危险。然而，粗糙的双手和满脸的皱纹，都是他38年来与风沙作斗争的有力见证。  
“活人，不能让沙给欺负死，不管有多大的困难都要治沙，就算是豁了命，也要把沙给治住！”38年来，郭万刚扎根沙漠，战风沙，斗严寒，在漫长的岁月中与风沙顽强抗争。总有人问他这样做到底图个啥，郭万刚的回答坚定而有力：“图的是保住土地，让乡亲们少受点沙害，过上安稳日子。”

### 接过责任 坚定信念挑战困难

八步沙，是腾格里沙漠南缘、古浪县北部的一个风沙口，占地面积7.5万亩。由于气候干旱且过度开荒放牧，上世纪六七十年代时，这里已是风沙肆虐、寸草不生，沙漠不仅侵蚀着周围的村庄和农田，也严重威胁着铁路公路交通安全和当地群众的生产生活。  
“沙子慢慢埋掉了我们的田地，一些人上新疆、走宁夏，开始

逃离家园，八步沙到了沙进人退的地步。”郭万刚现在回忆起当时的情景，仍然心痛不已。  
1981年，古浪县试行“政府补贴、个人承包，谁治理、谁受益”的荒漠化土地治理政策，把八步沙作为试点面向社会公开承包。不甘心世代生活的家园被沙漠侵蚀，郭万刚年过半百的父亲郭朝明联合贺发林、石满、罗元奎、程海、张润元等村民，联户承包了八步沙，在一望无际的沙丘上安营扎寨，从此踏上了与沙漠顽强抗争的漫漫征程。  
(下转2版)

弘扬社会主义核心价值观  
凝聚精神力量

### 标题新闻

- 全国“诚信兴商宣传月”主题展举办总结推广一批诚信典型案例
- “中国新闻学丛书”第一辑出版发行
- 世界珍稀鸟类白鹤等近万只候鸟过境内蒙古兴安盟
- 济南2022年底全面实行电子劳动合同